
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Palabras del Embajador Javier Paulinich, 

Secretario Permanente del Sistema Económico 

Latinoamericano y del Caribe (SELA) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cooperación Económica y Técnica 
 

 

 

 

XXXI Reunión de Directores de Cooperación Internacional de América Latina y el Caribe 

03 y 04 de diciembre de 2020 

SP/XXXI-RDCIALC/Di N° 1-20 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Copyright © SELA, diciembre de 2020. Todos los derechos 

reservados. 

Impreso en la Secretaría Permanente del SELA, Caracas, Venezuela. 

 

La autorización para reproducir total o parcialmente este documento 

debe solicitarse a la oficina de Prensa y Difusión de la Secretaría 

Permanente del SELA (sela@sela.org). Los Estados Miembros y sus 

instituciones gubernamentales pueden reproducir este documento 

sin autorización previa. Sólo se les solicita que mencionen la fuente e 

informen a esta Secretaría de tal reproducción. 

 



Palabras del Embajador Javier Paulinich, Secretario Permanente  SP/XXII-RDCIALC/Di N° 1-20 

del Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA) 

 

 

5 

Señor Gibrán Ramírez Reyes, Secretario General de la Conferencia Interamericana de 

Seguridad Social (CISS); 

Señores Directores y Representantes de las Agencias de Cooperación Internacional de 

América Latina y el Caribe; 

Señores Representantes de los Organismos Regionales e Internacionales; 

 

Distinguidos participantes; 

 

Señoras y Señores: 

 

Les doy la más cordial bienvenida a la Reunión de Directores de Cooperación Internacional 

que anualmente congrega el Sistema Económico Latinoamericano y del Caribe (SELA), y 

que en este su trigésimo primer encuentro, se celebra virtualmente a consecuencia de la 

crisis sanitaria mundial generada por la COVID-19. 

 

Para la Secretaría Permanente del SELA es sumamente satisfactorio trabajar conjuntamente 

con la Conferencia Internacional de Seguridad Social (CISS), en la organización de esta 

Reunión, siendo una institución de referencia en la promoción de políticas públicas 

incluyentes en las áreas de bienestar, protección y seguridad social, así como, con la 

colaboración del Fondo Fiduciario Pérez Guerrero del Grupo de los 77. 

 

Este complejo momento de la historia mundial, que ha supuesto la pérdida de más de 50 

millones de vidas en el mundo y, de manera particular para América Latina y el Caribe, que 

acumula más de 12 millones de contagios y más de 400 mil decesos, nos conmina a crear 

espacios para intercambiar opiniones y reflexionar sobre las experiencias acumuladas con 

el propósito de generar buenas prácticas que permitan obtener, en gran medida, un know 

how ante situaciones críticas, similares e imprevistas. 

 

Es precisamente por estas circunstancias que el tópico central de esta reunión: “Unidad y 

solidaridad frente a la Pandemia”, está orientada a conocer los mecanismos de acción y 

oportunidades de cooperación internacional en sus diversos ámbitos como lo son la Sur-

Sur, Triangular, Horizontal y Técnica, entre otras, para fortalecer su efectividad y eficiencia 

en el corto plazo. 

 

Durante estos dos días de trabajo, tendremos la oportunidad de abordar algunos aspectos 

fundamentales que hemos considerado adecuados para el tópico de este encuentro:¿cómo 

ha sido la cooperación en tiempos de la pandemia del COVID-19?, ¿cuáles son las ofertas 

y demandas de cooperación en el contexto de la pandemia, en las áreas prioritarias 

definidas por las agencias de cooperación; conocer los desafíos que han surgido para 

implementar mecanismos de cooperación; advertir cómo está funcionando la cooperación 

y la solidaridad regional; y, qué elementos deben corregirse para el futuro, en el corto y 

mediano plazo? 
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El tratamiento de esta temática constituye adicionalmente un esfuerzo por estimular la 

necesaria retroalimentación de los avances a favor de las metas relacionadas con el 

Objetivo 17 referido a las alianzas mundiales y de cooperación para el logro de los 

Objetivos de Desarrollo de Sostenible de la Agenda 2030, que amerita un progresivo 

alineamiento de los actores multilaterales, respetando las peculiaridades y el liderazgo de 

cada país, en aras de la consecución del desarrollo regional. 

 

Por otra parte, es de nuestro agrado que la Comunidad de Estados Latinoamericanos y 

Caribeños (CELAC) haya escogido esta reunión para anunciar, a través de la Presidencia Pro 

Tempore que ostenta el Gobierno de México, junto con la Conferencia Interamericana de 

Seguridad Social (CISS), la activación del Protocolo de Desastres para Instituciones de 

Seguridad Social en las Américas, con el propósito de fortalecer la resiliencia social y 

económica de la población latinoamericana y caribeña ante desastres multifactoriales. 

 

En este sentido, el acompañamiento de la Secretaría Permanente del SELA ha sido 

considerado en la puesta en marcha de dicho Protocolo, en virtud del rol activo que 

conjuntamente con la Oficina de las Naciones Unidas para la Reducción del Riesgo de 

Desastres (UNISDR), desempeña para la concreción de alianzas público-privadas para la 

Reducción del Riesgo de Desastres en América Latina y el Caribe. Ante lo cual expreso, en 

mi capacidad de Secretario Permanente del SELA, nuestra complacencia y mayor 

disposición para generar los beneficios que estén a nuestro alcance para asistir a la región 

en la generación de capacidades para lograr un desarrollo económico y social sostenible e 

inclusivo. 

 

Confío en que estas jornadas de reflexión nos permitirán continuar fomentando la 

coordinación oportuna necesaria en los ámbitos de asistencia técnica para sumar al 

fortalecimiento de la integración, la cooperación y la convergencia, y que, además, permita 

continuar estrechando la solidaridad entre nuestros países. 

 

Finalizo no sin antes, enviar un saludo fraternal a los pueblos centroamericanos, del Caribe 

y México que han resultado profundamente afectados tras el devastador paso de los 

huracanes Eta e Iota, y así también un reconocimiento muy especial a todo el sector 

sanitario regional, actor fundamental en la atención y lucha contra la propagación del 

actual brote por coronavirus que azota a la humanidad. 

 

Muchas gracias 


